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ЗАГАЛЬНА ІНФОРМАЦІЯ ПРО ДИСЦИПЛІНУ 

Анотація 
Дисципліна спрямована на оволодіння теоретичними знаннями, уміннями та практичними навичками у сфері фінансових відносин, 
теоретико-методичними підходами до формування системи управління місцевими фінансами, ознайомлення з пріоритетними 
напрямами розвитку місцевих фінансів, відповідно до сучасних економічних процесів в Україні. 

 
Мета та цілі 

Метою викладання дисципліни «Управління місцевими фінансами» є формування знань з організації місцевих фінансів, їх складу та 
основ управління виходячи із розмежування функцій і повноважень державних та місцевих органів влади і управління. 

Формат Лекції (очний, заочний формат), практичні заняття (очний, заочний формат), консультації (очний, заочний формат), підсумковий 
контроль – залік (очний, заочний формат). 

Пререквізити Загальні та фахові знання, отримані на першому (бакалаврському) рівні вищої освіти («Фінанси», «Бюджетна система», «Податкова 



система та оподаткування», «Фінансовий менеджмент», «Місцеві фінанси», «Казначейська справа» та ін.). 

Пореквізити Знання з дисципліни «Управління місцевими фінансами» можуть бути використані під час написання магістерської роботи за умов 
відповідності до її теми. 

Компетенції відповідно до освітньо-професійної програми 

Інтегральна компетентність (ІК) 

ІК. Здатність розв’язувати складні задачі і проблеми у професійній діяльності або у процесі навчання у сфері фінансів, банківської справи та страхування, 
що передбачає проведення досліджень та/або здійснення інновацій та характеризується невизначеністю умов і вимог. 

Загальні компетентності (ЗК) Спеціальні (фахові) компетентності (СК) 

ЗК 1. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та 
синтезу. 
ЗК 4. Вміння виявляти, ставити та вирішувати проблеми.  
ЗК 5. Здатність приймати обґрунтовані рішення. 

СК 6. Здатність застосовувати міждисциплінарні підходи при розв’язанні складних задач і 
проблем у сфері фінансів, банківської справи та страхування.  
СК 7. Здатність до пошуку, використання та інтерпретації інформації, необхідної для вирішення 
професійних і наукових завдань в сфері фінансів, банківської справи та страхування. 

Програмні результати навчання (ПРН) 

ПРН 1. Використовувати фундаментальні закономірності розвитку фінансів, банківської справи та страхування у поєднанні з дослідницькими і 
управлінськими інструментами для здійснення професійної та наукової діяльності. 
ПРН 3. Здійснювати адаптацію та модифікацію існуючих наукових підходів і методів до конкретних ситуацій професійної діяльності. 
ПРН 4. Відшуковувати, обробляти, систематизувати та аналізувати інформацію, необхідну для вирішення професійних та наукових завдань в сфері 
фінансів, банківської справи та страхування. 
ПРН 9. Застосовувати управлінські навички у сфері фінансів, банківської справи та страхування. 
ПРН 10. Здійснювати діагностику і моделювання фінансової діяльності суб’єктів господарювання. 
ПРН 11. Застосовувати поглиблені знання в сфері фінансового, банківського та страхового менеджменту для прийняття рішень. 
ПРН 12. Обґрунтувати вибір варіантів управлінських рішень у сфері фінансів, банківської справи та страхування та оцінювати їх ефективність з 
урахуванням цілей, наявних обмежень, законодавчих та етичних аспектів. 

 
Вимоги 

викладача, 

політика курсу 

Освоєння дисципліни передбачає обов'язкове відвідування лекцій і практичних занять згідно розкладу, не спізнюватись, а також 
самостійну роботу. Здобувач зобов’язаний працювати з навчальною та додатковою літературою, з інформацією на електронних носіях і 
в Інтернет-ресурсах. За умов пропуску лекційних занять проводиться усна співбесіда за темою. Відпрацьовувати практичні заняття за 
наявності допуску викладача.  
Курс передбачає роботу в колективі. Середовище в аудиторії є дружнім, творчим, відкритим до конструктивної критики. Самостійна 
робота включає в себе теоретичне вивчення питань, що стосуються тем лекційних занять, які не ввійшли в теоретичний курс, або ж 
були розглянуті коротко, їх поглиблена проробка за рекомендованою літературою. Усі завдання, передбачені програмою, мають бути 
виконані у встановлений термін. Якщо студент відсутній з поважної причини, він презентує виконані завдання під час самостійної 
підготовки та консультації викладача. Під час роботи над завданнями не припустимо порушення академічної доброчесності: при 
використанні Інтернет-ресурсів та інших джерел інформації студент повинен вказати джерело, використане в ході виконання завдання. 
У разі виявлення факту плагіату студент отримує за завдання 0 балів. 



  СТРУКТУРА ДИСЦИПЛІНИ  
Лекція 1 

Лекція 2 

Тема Т1. Сутність, складові 
та засади організації 
місцевих фінансів. 

Практичне  

заняття 1  

Формування науки про місцеві фінанси. 
Становлення системи місцевих фінансів та 
закономірності їх розвитку. Система місцевих 
фінансів та їхня роль в економічній системі 
держави. Сутність, функції та особливості організації 
місцевих фінансів. Система місцевих фінансів та 
характеристика її складових. Нормативно-правове 
забезпечення місцевих фінансів. Роль місцевих 
фінансів у соціально-економічних процесах. 
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Еволюція сутності місцевих фінансів. Місцеві фінанси як 
фіскальний інструмент перерозподілу валового внутрішнього 
продукту. Значення місцевих фінансів як інструменту 
економічного розвитку та джерела фінансування громадських 
послуг і економічного розвитку. Контрольна функція місцевих 
фінансів та види і форми її прояву. Основи фінансової автономії 
місцевих органів влади. Взаємозв’язок місцевих і державних 
фінансів. Поняття та сутність фінансової автономії місцевих 
органів влади.  Проблеми становлення і розвитку місцевих 
фінансів в Україні. Основні напрями зміцнення фінансової 
незалежності місцевого самоврядування в Україні. Міжнародні 
стандарти організації місцевих фінансів. Європейська хартія 
про місцеве самоврядування. Формування нормативної бази 
місцевих фінансів за роки незалежності. Проблеми 
вдосконалення місцевих фінансів у Бюджетному кодексі 
України 

Лекція 2 

Лекція 3 

Тема Т2. Фінансова 
політика місцевих органів 
влади. 

Практичне  

заняття 1 

Об’єкт, мета і напрями державної фінансової 
політики у сфері місцевих фінансів. Економічні 
засади та пріоритети фінансової політики органів 
місцевого самоврядування. Реалізація фінансової 
політики у сфері місцевих фінансів України. 

Формування фінансового механізму на місцевому рівні: його 
склад та особливості. Функціонування фінансового механізму 
на рівні місцевого самоврядування. Завдання, які необхідно 
вирішити для досягнення головної мети регіональної політики. 
Напрями реалізації активної державної регіональної політики. 
Регіональна політика на сучасному етапі розвитку України. 
Державна підтримка розвитку місцевого самоврядування. 
Території особливого економічного розвитку. 

Лекція 4 

Лекція 5 

Тема Т3. Місцеві бюджети 
як основа фінансової бази 
місцевих органів влади 

Практичне  

заняття 2 

Роль місцевих бюджетів у фінансовій системі 
держави. Економічна сутність місцевих бюджетів, 
їхня структура. Правові засади формування та 
виконання місцевих бюджетів. 

Етапи розвитку місцевих бюджетів в Україні. Визначення 
особливостей основних етапів становлення та розвитку 
місцевих бюджетів в Україні. Бюджетні повноваження місцевих 
органів влади. Права та обов'язки місцевих органів влади та 
управління щодо формування і використання бюджетів. 
Фактори, які впливають на розвиток місцевих бюджетів, їх 
характеристика. 

Лекція 5 

Лекція 6 

Тема Т4. Формування 
дохідної бази місцевих 
бюджетів 

Практичне  

заняття 3 

Джерела і склад доходів місцевих бюджетів. Аналіз 
виконання місцевих бюджетів за доходами. Суть та 
історичні аспекти формування цільових фондів. 
Резервні фонди місцевих органів самоврядування. 

Економічна природа і виникнення місцевих податків і зборів. 
Методи розмежування дохідних джерел відповідно до функцій 
держави і функцій місцевих органів. Система місцевих податків 
та зборів в Україні. Зарубіжний досвід місцевого 
оподаткування. Історичні аспекти комунального кредиту. 
Сутність та процес становлення інституту комунального 
кредитування в Україні. Цільові фонди органів місцевого 
самоврядування. 



Лекція 7 

Лекція 8 

Тема Т5. Система 
видатків місцевих 
бюджетів 

Практичне  

заняття 4 

Теоретичні основи формування видаткової 
частини місцевих бюджетів. Програмно-цільовий 
метод бюджетного планування, як результат 
адаптації та модифікації існуючих наукових 
підходів і методів до конкретних ситуацій в 
бюджетній сфері. Виконання місцевих бюджетів 
за видатками. 

Пріоритети у витрачанні коштів. Визначення видатків 
залежно від суспільного призначення, за розпорядниками 
коштів та залежно від цільового призначення. Вивчення 
чинників, які враховуються при розрахунках видатків на 
утримання органів управління, на охорону здоров’я, на 
освіту, на культуру і соціальний захист населення. 
Програмно-цільовий метод планування бюджету. Етапи 
впровадження програмно-цільового методу планування  
бюджету, його переваги, необхідність застосування. 

Лекція 8 

Лекція 9 

Тема Т6. Фінансове 
вирівнювання та 
бюджетне регулювання 

Практичне заняття 

5 

Фінансове вирівнювання, його необхідність та 
принципи здійснення. Цілі, інструменти, методи 
бюджетного регулювання. Бюджетні трансферти, 
їх види. Практика та проблеми фінансового 
вирівнювання в Україні. Інструменти фінансового 
вирівнювання в державній регіональній політиці 
України. Діагностика і моделювання фінансової 
діяльності органів місцевого самоврядування, як 
необхідні умови підвищення результативності 
фінансового вирівнювання. 

Внутрішні міжурядові фінансові відносини. Визначення 
поняття міжурядових фінансових відносин, проблем їх 
формування. Концепції організації міжурядових фінансових 
відносин. Визначення концепції бюджетного унітаризму, 
бюджетного федералізму та бюджетної децентралізації, їх 
основних характеристик та принципів побудови. Засади 
правового регулювання бюджетних трансфертів в Україні. 
Основні аспекти міжбюджетної реформи згідно із 
Бюджетним кодексом та позитивних змін в Україні щодо 
формування міжбюджетних відносин. Існуючі суперечності 
в побудові системи взаємовідносин місцевих бюджетів з 
Державним бюджетом. Шляхи вдосконалення 
міжбюджетних відносин в Україні. 

Лекція 10 

Лекція 11 

Тема Т7. Бюджетний 
процес на місцевому 
рівні 

Практичне заняття 

6 

Зміст і стадії бюджетного процесу на місцевому 
рівні. Учасники бюджетного процесу на 
місцевому рівні та їхні повноваження. Складання, 
розгляд, затвердження, виконання та звітність 
місцевих бюджетів. Бюджетний розпис. Внесення 
змін до бюджетних призначень. 

Компетенція місцевих органів влади в галузі фінансів, їх 
участь у бюджетному процесі. Права й обов’язки органів 
місцевого самоврядування і місцевих органів виконавчої 
влади на етапах складання, розгляду, затвердження і 
виконання бюджету. Права та обов’язки місцевих органів 
влади та управління щодо формування і використання 
бюджетів. Порядок складання проектів місцевих бюджетів, 
їх взаємозв’язок з проектом Державного бюджету та 
планами економічного і соціального розвитку регіонів. 
Бюджетні слухання як елемент бюджетного процесу. 
Організації бюджетних слухань та досвіду бюджетних 
слухань в Україні. Казначейська система виконання 
місцевих бюджетів. 

Лекція 11 

Лекція 12 

Тема Т8. Організація 
фінансової діяльності 
підприємств місцевого 
господарства 

Практичне заняття 

6 

Місцеве господарство та еволюція поглядів на 
трактування поняття «місцеві фінанси» з 
застосуванням міждисциплінарних підходів. 
Формування фінансових ресурсів підприємств 
міського господарства. Сучасні проблеми та 
шляхи реформування підприємств міського 
господарства в Україні. 

Суспільні послуги на місцевому рівні. Визначте склад 
локальних суспільних послуг, які надаються на місцевому 
рівні, а саме: економічні, соціальні,  послуги з безпеки та 
охорони навколишнього середовища. Основні напрями 
реформування місцевого господарства. Напрями 
реформування житлово-комунального господарства в 
Україні та механізм реалізації реформи. 



Лекція 13 

Лекція 14 

Тема Т9. Фінанси 
підприємств 
комунального 
господарства 

Практичне 

заняття 7 

Комунальна власність: особливості, проблеми та 
пріоритети реалізації управлінських рішень. 
Інститут комунальної власності в системі місцевих 
фінансів. Фінансове забезпечення підприємств 
комунальної власності. Застосування 
реінжинірингу під час розроблення санаційної 
стратегії підприємств комунального господарства 
з урахуванням систематизації,  аналізу та 
інтерпретації інформації, необхідної для 
вирішення професійних та наукових завдань в 
сфері комунального господарства. 

Історичні аспекти розвитку поняття комунальної власності, 

особливостей її формування. Оборотні кошти підприємств 

комунальної форми власності та методи визначення їх 

потреби. Показники стану і ефективності використання 

оборотних коштів. Ліквідність і платоспроможність 

комунальних підприємств. Оцінювання майна комунальних 

об’єктів, що підлягають приватизації. Комунальні платежі в 

зарубіжних країнах. 

Лекція 14 

Лекція 15 

Тема Т10. Фінансова 
діяльність житлово-
експлуатаційного 
комплексу 

Практичне 

заняття 7 

Житлово-комунальне господарство як об’єкт 
державного регулювання. Планування і 
калькулювання собівартості житлово-
комунальних послуг. «Дорожня карта» 
реформування житлово-комунального 
господарства України. Організаційно-фінансові 
аспекти відновлення міського житлового фонду 
регіону за допомогою поглиблення знань та 
управлінських навичок у сфері місцевих фінансів 
для обґрунтованого вибору варіантів 
управлінських рішень та оцінювання їх 
ефективність з урахуванням цілей, наявних 
обмежень, законодавчих та етичних аспектів. 

Тарифи на житлово-комунальні послуги. Методика 
економічного обґрунтування тарифів на житлово-
комунальні послуги в Україні. Формування собівартості та 
планування прибутку житлово-комунальних підприємств. 
Фінансування цільових комплексних програм покращення 
благоустрою житла, розроблених радами народних 
депутатів відповідного рівня. Проблеми та основні напрями 
вдосконалення організації фінансів житлово-комунального 
господарства. 

Лекція 16 

Лекція 17 

Тема Т11. Управління 
місцевими фінансами в 
Україні 

Практичне 

заняття 8 

Принципи, суб’єкти, об’єкти та інструменти 
управління місцевими фінансами. Казначейська 
система обслуговування місцевих бюджетів. 
Організація фінансового контролю і аудиту 
діяльності місцевого самоврядування. Місцеві 
фінансові органи, їхні функції та повноваження. 

Казначейське виконання місцевих бюджетів за доходами та 
видатками. Порядок проходження доходів при 
казначейському обслуговуванні місцевих бюджетів. Схема 
здійснення видатків при казначейському обслуговуванні 
бюджетів. Контрольні повноваження фінансових органів. 
Нормативні акти, які регламентують фінансовий контроль в 
Україні, розподіл завдань та повноважень між окремими 
фінансовими органами щодо фінансового контролю на 
регіональному та місцевому рівні. 

Лекція 17 

Лекція 18 

Тема Т12. Світовий 
досвід організації 
місцевих фінансів 

Практичне 

заняття 9 

Зміст і значення Європейської хартії місцевого 
самоврядування. Доходи і видатки органів 
місцевого самоврядування зарубіжних країн. 
Місцеве оподаткування за кордоном. Місцеві 
позики в зарубіжних країнах. Теорія і практика 
фінансового вирівнювання за кордоном. 

Доходи органів місцевого самоврядування зарубіжних 
країн. Визначити структуру доходів, та національних 
особливостей їх формування. Видатки органів місцевого 
самоврядування зарубіжних країн. Визначити структуру 
видатків та критеріїв для проведення фінансового 
вирівнювання за кордоном. Можливість застосування 
світового досвіду організації місцевих фінансів в Україні, з 
урахуванням її історичних, економічних та демографічних 
особливостей. 
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ПЕРЕЛІК ЗАПИТАНЬ ДЛЯ ПІДГОТОВКИ ДО ЗАЛІКУ 

Формування науки про місцеві фінанси. Становлення системи місцевих фінансів та закономірності їх розвитку. Система місцевих фінансів та їхня роль в економічній 
системі держави. Сутність, функції та особливості організації місцевих фінансів. Система місцевих фінансів та характеристика її складових. Нормативно-правове 
забезпечення місцевих фінансів. Роль місцевих фінансів у соціально-економічних процесах. Об’єкт, мета і напрями державної фінансової політики у сфері місцевих 
фінансів. Економічні засади та пріоритети фінансової політики органів місцевого самоврядування. Реалізація фінансової політики у сфері місцевих фінансів України. 
Роль місцевих бюджетів у фінансовій системі держави. Економічна сутність місцевих бюджетів, їхня структура. Правові засади формування та виконання місцевих 
бюджетів. Джерела і склад доходів місцевих бюджетів. Аналіз виконання місцевих бюджетів за доходами. Суть та історичні аспекти формування цільових фондів. 
Резервні фонди місцевих органів самоврядування. Теоретичні основи формування видаткової частини місцевих бюджетів. Програмно-цільовий метод бюджетного 
планування, як результат адаптації та модифікації існуючих наукових підходів і методів до конкретних ситуацій в бюджетній сфері. Виконання місцевих бюджетів за 
видатками. Фінансове вирівнювання, його необхідність та принципи здійснення. Цілі, інструменти, методи бюджетного регулювання. Бюджетні трансферти, їх види. 
Практика та проблеми фінансового вирівнювання в Україні. Інструменти фінансового вирівнювання в державній регіональній політиці України. Діагностика і 
моделювання фінансової діяльності органів місцевого самоврядування, як необхідні умови підвищення результативності фінансового вирівнювання. Зміст і стадії 
бюджетного процесу на місцевому рівні. Учасники бюджетного процесу на місцевому рівні та їхні повноваження. Складання, розгляд, затвердження, виконання та 
звітність місцевих бюджетів. Бюджетний розпис. Внесення змін до бюджетних призначень. Місцеве господарство та еволюція поглядів на трактування поняття 
«місцеві фінанси» з застосуванням міждисциплінарних підходів. Формування фінансових ресурсів підприємств міського господарства. Сучасні проблеми та шляхи 
реформування підприємств міського господарства в Україні. Комунальна власність: особливості, проблеми та пріоритети реалізації управлінських рішень. Інститут 
комунальної власності в системі місцевих фінансів. Фінансове забезпечення підприємств комунальної власності. Застосування реінжинірингу під час розроблення 
санаційної стратегії підприємств комунального господарства з урахуванням систематизації, аналізу та інтерпретації інформації, необхідної для вирішення складних 
завдань в сфері комунального господарства. Житлово-комунальне господарство як об’єкт державного регулювання. Планування і калькулювання собівартості 
житлово-комунальних послуг. «Дорожня карта» реформування житлово-комунального господарства України. Організаційно-фінансові аспекти відновлення міського 
житлового фонду регіону за допомогою поглиблення знань та управлінських навичок у сфері місцевих фінансів для обґрунтованого вибору варіантів управлінських 
рішень та оцінювання їх ефективність з урахуванням цілей, наявних обмежень, законодавчих та етичних аспектів. Принципи, суб’єкти, об’єкти та інструменти 
управління місцевими фінансами. Казначейська система обслуговування місцевих бюджетів. Організація фінансового контролю і аудиту діяльності місцевого 
самоврядування. Місцеві фінансові органи, їхні функції та повноваження. Зміст і значення Європейської хартії місцевого самоврядування. Доходи і видатки органів 
місцевого самоврядування зарубіжних країн. Місцеве оподаткування за кордоном. Місцеві позики в зарубіжних країнах. Теорія і практика фінансового вирівнювання 
за кордоном. 
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Сума балів за всі види 
навчальної діяльності Оцінка ЕСТS 

Оцінка за національною 

шкалою 
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Бали нараховуються за наступним співвідношенням: 
 
для денної форми навчання: 
•  поточний контроль (написання модульних контрольних 

робіт, усне опитування, виконання індивідуального 
завдання, самостійна робота): 50% семестрової оцінки; 

• підсумковий контроль (залік): 50% семестрової оцінки. 
 
для заочної форми навчання: 
• підсумкова тестова контрольна робота: 40% семестрової 

оцінки; 
• підсумковий залік: 60% семестрової оцінки. 

90-100 А відмінно 

81-89 В 
добре 

75-80 С 

65-74 D 
задовільно 

55-64 Е 

30-54 FХ 
незадовільно з можливістю 

повторного складання 

0-29 F 
незадовільно з обов'язковим 

повторним вивченням дисципліни 

 

НОРМИ АКАДЕМІЧНОЇ ЕТИКИ 

Здобувач повинен дотримуватися «Стандарту академічної доброчесності Донбаської державної машинобудівної академії»: виявляти дисциплінованість, вихованість,
доброзичливість, чесність, відповідальність, дотримуватися корпоративної культури, академічній доброчесності та етики академічних відносин, запобігати 
академічного плагіату. Дотримуватися вимог Інструкції про забезпечення належних протиепідеміологічних заходів. Конфліктні ситуації повинні відкрито 
обговорюватися в навчальних групах з викладачем, а при нерозв'язності конфлікту звертатись до завідувача кафедри фінансів, банківської справи та 
підприємництва.  

Силабус за змістом відповідає робочій програмі навчальної дисципліни 
 

 


